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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ST 454.1.30 

ROBOTY MALARSKIE I OKŁADZINOWE  
   

Kod CPV Opis robót 
45440000-3 Malowanie 
45442100-8 Prace malarskie 
45442190-5 Prace dotyczące usuwania warstwy malarskiej 
45432210-9 Kładzenie okładzin ściennych 

1.WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
zewnętrznych robót wykończeniowych ścian przy realizacji zadania pn. „Zmiana sposobu 
ogrzewania systemu grzewczego z węglowego na gazowe w budynkach UG 
Bojanowo ul. Rynek 10, 10a, 11,12”   

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie robót malarskich, wynikających z zakresu prac przewidzianych w 
dokumentacji projektowej. Obejmują prace związane z dostawą materiałów, wykonawstwem, 
oraz wykończeniem i odbiorami robót. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 
celu wykonanie robót określonych w pkt.1.1 związanych z wykonaniem malarskich robót 
wykończeniowych. 
Zakres rzeczowy obejmuje: 
- przygotowanie podłoży pod roboty malarskie i okładzinowe,  
- malowanie ścian i sufitów 
- okładzina ścian płytkami ceramicznymi. 
Zakres robót obejmuje: 
- roboty przygotowawcze, 
- zakup wszystkich materiałów niezbędnych do prawidłowego wykonania robót, 
- dostarczenie na miejsce robót wszystkich materiałów, sprzętu, narzędzi oraz drabin i 

rusztowań niezbędnych do prawidłowego wykonania robót, 
- wyładunek materiałów na terenie robót, 
- rozpakowanie materiałów, przegląd i segregacja, 
- przygotowanie materiałów do wbudowania: przygotowanie wszystkich materiałów ( farb, 

gruntów, szpachlówek itp.) i narzędzi  oraz sprzętu zgodnie z ich instrukcją technologiczną 
- montaż i demontaż sprzętu pomocniczego i montażowego na miejscu pracy: montaż i 

demontaż niezbędnych rusztowań, drabin oraz konstrukcji pomocniczych, 
- przygotowanie podłoża pod wykonanie robót, 
- ochrona pozostałych powierzchni przed zabrudzeniem, 
- próby kolorów, 
- zasadnicze roboty malarskie, 
- oczyszczenie niepotrzebnie zamalowanych elementów nie przeznaczonych do 

malowania, 
- sprawdzenie poprawności wykonanych robót, 
- oczyszczenie terenu z resztek materiałów stanowiących własność Wykonawcy, 
- utrzymanie miejsca robót, 
- mycie po robotach malarskich posadzek i stolarki, 
- unieszkodliwienie odpadów, 
- uczestniczenie w czynnościach odbiorowych. 
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1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Określenia podstawowe. 
◦ Podłoże malarskie – surowa, zagruntowana lub wygładzona (np. szpachlówką) powierzchnia (muru, tynku, 
betonu, drewna, płyt drewnopodobnych itp.) na której będzie położona powłoka malarska 
◦ Powłoka malarska – stwardniała warstwa farby, lakieru, emalii nałożona i rozprowadzona na podłożu, 
decydująca o właściwościach użytkowych i walorach estetycznych pomalowanej powierzchni 
◦ Farba - płynna lub półpłynna zawiesina bądź mieszanina bardzo rozdrobnionych ciał stałych (np. pigmentu 
– barwnika i różnych wypełniaczy) w roztworze spoiwa 
◦ Farba na spoiwach mineralnych – mieszanina spoiwa mineralnego (np. wapna, cementu, szkła wodnego 
itp.) , pigmentów, wypełniaczy oraz środków pomocniczych i modyfikujących, przygotowana w postaci 
suchej przeznaczonej do zarobienia wodą lub w postaci ciekłej, gotowej do stosowania mieszanki. 
◦ Farby nawierzchniowe – tworzą powłokę chroniącą przed działaniem czynników atmosferycznych. Nadają 
metalowi właściwą barwę.    
1.4.2. Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z określeniami podanymi w ST-
450.0.00 „Wymagania ogólne” oraz z PN-ISO 7607-1 „Budownictwo. Terminy ogólne” ,  PN-ISO 
7607-2 „Budownictwo. Terminy stosowane w umowach”, a także w przywołanych normach 
przedmiotowych.  

1.5. Wymagania dotyczące robót 
1.5.1. Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót i zastosowanych materiałów 
oraz ich zgodność z dokumentacja projektową, ST i poleceniami Zamawiającego. Ogólne 
wymagania dotyczące robót podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”.  
1.5.2. Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie zastąpienia zaprojektowanych materiałów 
przez inne materiały o zbliżonych charakterystykach technicznych i trwałości. Wszelkie zmiany i 
odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości 
funkcjonalnych i użytkowych wykonywanej roboty, ani zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
 
1.6. Określenie grupy, klasy i kategorii robót wg Wspólnego Słownika 
Zamówień CPV: 
Grupa robót:  454    Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych 
Klasa robót:  4544    Roboty malarskie i szklarskie 
Kategoria robót  45442 Nakładanie powierzchni kryjących 
Klasa robót:  4543    Pokrywanie podłóg i ścian 
Kategoria robót  45432 Wykładanie ścian 
 

2. MATERIAŁY 
2.1. Wymagania ogólne. 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”.  
Wszystkie materiały malarskie powinny być zaopatrzone w: 
- aktualne Aprobaty Techniczne lub odpowiadać normom, 
- Certyfikat lub Deklarację zgodności z Aprobatą Techniczną lub Polskimi Normami, 
- Certyfikat na znak bezpieczeństwa 
- winny posiadać atest PZH. 
Farby niezalenie od ich rodzaju powinny odpowiadać wymaganiom norm państwowych lub 
świadectw ITB dopuszczenia do stosowania w budownictwie. Zgodnie z Rozporządzeniem 
Ministra Gospodarki z dnia 16 stycznia 2007 r. (Dz. U. 2007 nr 11 poz. 71 i 72) w sprawie 
wymagań dotyczących ograniczenia emisji lotnych związków organicznych powstających w 
wyniku wykorzystywania rozpuszczalników organicznych w niektórych farbach i lakierach oraz w 
preparatach do odnawiania pojazdów, farby przeznaczone dla budownictwa zostały oznaczone 
kategorii A.  
 
2.2. Wymagania szczegółowe. 
2.2.1. Farby emulsyjne lateksowe do wymalowań wewnętrznych. 
Lateksowa farba akrylowa przeznaczona do dekoracyjnego malowania ścian i sufitów w  
obiektach użyteczności publicznej, spełniająca wymagania normy PNC-81914.   
− krycie jakościowe : stopień II tj. odporne na mycie 
Wymagania:  

− lepkość (+23°C) KU 110-124 – gęstość maks.1,34 g/cm3
 
− połysk powłoki ok. 5 − 

czas wysychania powłoki w temp. +20±2°C i wilgotności względnej powietrza 55±5%  
Stopień V maks. 3 godz. 
 − szorowanie na mokro 3500 cykli  

Farby winny spełniać wymagania normy co najmniej przez 12 miesięcy od daty produkcji. 
2.2.2.  Środki gruntujące. 
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Należy zastosować środki gruntujące odpowiadające wymaganiom aprobaty technicznej, 
wskazane przez producenta farby do malowanie nawierzchni. 
Przy malowaniu farbami emulsyjnymi: 

- powierzchnie betonowe lub tynków zwykłych:  nie zaleca się gruntowania, o ile 
świadectwo dopuszczenia farby nie podaje inaczej 

- na chłonnych podłożach:  należy stosować do gruntowania farbę emulsyjną rozcieńczoną 
wodą w stosunku 1:3-5 z tego samego rodzaju farby z jakiej przewiduje się wykonanie 
powłoki malarskiej 

2.2.3. Materiały pomocnicze: 
- środki do odtłuszczania, mycia  i usuwania zanieczyszczeń, 
- środki do likwidacji zacieków i wykwitów, 
- kity i masy szpachlowe do naprawy podłoża 
2.2.4. Rozcieńczalniki. 
W zależności od rodzaju farby należy stosować:  

- wodę – do farb wapiennych, akrylowych.  
- terpentynę i benzynę – do farb i emalii olejnych,  
- rozcieńczalnik chlorokauczukowy do wyrobów chlorokauczukowych ogólnego 
stosowania  
- inne rozcieńczalniki przygotowane fabrycznie dla poszczególnych rodzajów farb 

powinny odpowiadać normom państwowym lub mieć cechy techniczne zgodne z zaświadczeniem 
o jakości wydanym przez producenta oraz z zakresem ich stosowania.  
2.2.5. Woda. 
Do farb zarabianych wodą należy stosować wodę odpowiadającą wymaganiom normy PN-EN 
1008. Bez badań laboratoryjnych może być zastosowana jedynie woda wodociągowa. 
2.2.6. Płytki ceramiczne ścienne szkliwione (glazura), w jasnych kolorach (określonych 
docelowo przez Zamawiającego), posiadają parametry zgodne z normą PN-EN 14411 wg 
załącznika L „Płytki ceramiczne prasowane na sucho” E > 10%, Grupa B III GL oraz spełniające 
wymagania określone w PN-ISO 13006 i normach grupy PN-ISO 10545 od 1 do 15.  
Wymagania techniczno-jakościowe: 

- gat. I 
- wym. 20x20cm±5cm 
- grubość >7,5 mm 
- powierzchnia : satynowa 
- nasiąkliwość wodna po wypaleniu wg PN-EN ISO 10545-3 : powyżej 10, max. 24% 
- odporność szkliwa na pęknięcia włoskowate PN-EN ISO 10545-3 : odporne, 
- kalibrowane, 
- wytrzymałość na zginanie wg PN-EN ISO 10545-4: dla wszystkich grubości płytek:          

min.15MPa 
- siła łamiąca wg PN-EN ISO 10545-4: dla ≥7,5 mm min 800 N, dla <7,5mm min 400 N 
- odporność na czynniki chemiczne: zasady i kwasy o słabym stężeniu wg PN-EN ISO 

10545-13: GLA , GLB 
- odporność na działanie środków domowego użytku PN-EN ISO 10545-13: min GB lub 

GA 
- odporność na plamienie wg PN-EN ISO 10545-14: min 3 klasa – zalecane klasa 5 

2.2.7. Zaprawa klejowa sucha do przyklejania płytek ceramicznych ściennych, wodoodporna 
zgodna z PN-EN  
2.3.8. Zaprawa do spoinowania sucha cementowa, barwna do wypełniania spoin (o szer. 
2÷6 mm) w okładzinach z płytek ceramicznych, do stosowania wewnątrz wg ITB, spełniająca 
wymagania normy PN-EN 12808-5. 
2.2.9. Listwa wykończeniowa (narożnikowa, cokołowa) z tworzywa sztucznego.  
2.2.10. Emulsja gruntująca w postaci wodnej dyspersji wysokiej jakości żywicy akrylowej 
przeznaczona do gruntowania i wzmacniania wszystkich nasiąkliwych, nadmiernie chłonnych i 
osłabionych podłoży spełniająca wymagania PN-C-81906. 
2.2.11. Silikonowy kit elastyczny do uszczelnień w pomieszczeniach mokrych spełniający 
wymagania normy PN-EN ISO 11600. 
 
2.3. Warunki przechowywania i składowania. 
2.3.1. Wszystkie materiały powinny być dostarczane w oryginalnych opakowaniach                           
i przechowywane zgodnie z instrukcją producenta oraz odpowiednią Aprobatą Techniczną.  
2.3.2. Wyroby lakierowe należy pakować, składować i transportować zgodnie z wytycznymi 
normy PN-89/C-81400 oraz instrukcjami producentów. 
2.3.3. Farby należy przechowywać i przewozić w oryginalnie zamkniętych i szczelnych 
opakowaniach, w zakresie temperatury od +5oC do +35oC (dotyczy również temperatury 
podłoża) oraz czystych i suchych pomieszczeniach. Chronić przed nasłonecznieniem                             
i przemrożeniem! 
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2.4. Wariantowe stosowanie materiałów: 
Podany powyżej materiał stanowi propozycję projektanta lub zamawiającego. Zgodnie z ustawą 
„Prawo zamówień publicznych” Wykonawca ma prawo zastosować każdy inny „równoważny” co 
do cech techniczno-jakościowych wyrób. Niedopuszczalne jest stosowanie wyrobów nieznanego 
pochodzenia.  
 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące stosowania sprzętu podano w ST-450.0.00 „Wymagania 
ogólne”.   
3.2. Roboty można wykonywać przy użyciu dowolnego sprzętu malarskiego zalecanego przez 
producenta farby i wybranego przez Wykonawcę, gwarantującego poprawne wykonanie robót. 
Zastosowany sprzęt winien spełniać wszystkie wymagania BHP.  
Do wykonywania robót malarskich należy stosować: 
- szczotki o sztywnym włosiu lub druciane do czyszczenia podłoża, 
- szpachle i pace metalowe lub z tworzyw sztucznych, 
- pędzle i wałki, 
- mieszadła napędzane wiertarką elektryczną, 
- pojemniki do przygotowywania składników farb, 
- drabiny i rusztowania. 
Sprzęt pomocniczy winien być przechowywany w zamykanych pomieszczeniach. Stanowisko 
robocze winno być zgodne z przepisami bhp i przeciwpożarowymi. 

4. TRANSPORT 
4.1. Materiały malarskie mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu spełniającymi 
wymagania ogólne określone w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”, dobranymi przez 
Wykonawcę, nie wpływającymi niekorzystnie na właściwości przewożonych materiałów.  
4.2. Materiał należy transportować zgodnie z wytycznymi producenta materiałów w tym 
względzie. Przewożony materiał należy zabezpieczyć przed spadaniem, przesuwaniem lub 
uszkodzeniami opakowania.  
4.3. Farby należy przewozić w szczelnie zamkniętych pojemnikach w temperaturze zalecanej 
przez producenta w środkach transportowych pokrytych plandekami lub zamkniętych. 
4.4. Do transportu farb i materiałów w postaci suchych mieszanek w opakowaniach 
papierowych, zaleca się używać zamkniętych środków transportu.  
4.5. Wyroby lakierowe należy pakować, składować i transportować zgodnie z wytycznymi normy 
PN-89/C-81400. 
4.6. Emulsję gruntującą, klej do płytek i zaprawę do fugowania należy przewozić w szczelnie 
zamkniętych opakowaniach, w suchych warunkach, w dodatniej temperaturze. Emulsję 
gruntującą należy chronić przed przegrzaniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Wytyczne ogólne 
5.1.1.Ogólne wymagania dotyczące wykonywania robót podano w ST-450.0.00 „Wymagania 
ogólne”.   
5.1.2. Roboty należy prowadzić zgodnie z dokumentacją techniczną, przy udziale środków, które 
zapewnią osiągnięcie projektowanej jakości i spełnienie wymagań technicznych. 
5.1.3. Roboty malarskie powinny być wykonywane dopiero po wyschnięciu tynków i miejsc 
naprawionych.  
5.1.4. Podkłady pod powłokę malarską powinny być dostosowane do:  

• rodzaju podłoża (beton, tynk, płyty pilśniowe itp.), 
• rodzaju malowania (emulsyjne, olejne itp.), 
• miejsca i warunków zastosowania powłoki (elewacja, wnętrza, pomieszczenia suche 
lub narażone na zawilgocenie).  

Dobór właściwego podkładu w zależności od wymienionych warunków powinien być dokonany 
zgodnie z ustaleniami podanymi w normach lub świadectwach dopuszczenia nowych wyrobów 
marskich do stosowania w budownictwie. 
5.1.5. Gruntowanie 
•  podłoże należy zagruntować środkiem przewidzianym w wytycznych stosowania farby. 
5.1.6. Roboty malarskie powinny być wykonywane w temperaturze nie niższej niż +5°C (z 
zastrzeżeniem, aby w ciągu doby nie następował spadek temperatury poniżej 0°C) i nie wyższej 
niż +22°C. Zaleca się, aby temperatura w chwili wykonywania robót malarskich wynosiła: 
• Przy malowaniu farbami wodnymi i wodorozcieńczalnymi od +12 do 18°C, 
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5.1.7. Warunki wykonywania w okresie obniżonej temperatury 
• Roboty malarskie farbami wodnymi można wykonywać w pomieszczeniach, w których 
zapewniona jest należyta wentylacja do czasu osuszenia wymalowanych powierzchni (przeciągi 
są niewskazane). Farby emulsyjne należy przechowywać w temperaturze nie niższej niż +5°C. 
Temperatura farb wodnych w chwili ich użycia do malowania nie powinna być niższa niż +8°C, a 
farb do gruntowania - nie niższa niż +15°C. W pomieszczeniach, w których wykonano 
wymalowania farbami wodnymi lub wodorozcieńczalnymi, należy utrzymywać temperaturę 
+15°C aż do całkowitego wyschnięcia powłok, tj. do uzyskania jednolitego odcienia powłoki na 
całej wymalowanej powierzchni. 

• Malowanie farbami emulsyjnymi i silikonowymi wodorozcieńczalnymi należy wykonać 
w takich samych warunkach, jak farbami wodnymi. 

•  Gdy podłoże jest bardzo wysuszone, należy je lekko zwilżyć (przed malowaniem 
farbami wodnymi lub wodorozcieńczalnymi) wodą za pomocą pędzla i po około 30 min 
przystąpić do malowania. 

• Do wykonywania powłok malarskich na powierzchniach stalowych dopuszczalne jest 
stosowanie  

wyłącznie systemowych zestawów malarskich zgodnych z dokumentacją projektową i  
posiadających aprobatę techniczną ITB do tego typu zastosowań. Materiałami stosowanymi przy  
wykonywaniu zabezpieczeń antykorozyjnych konstrukcji stalowych w postaci powłok malarskich  
są:  

▪ Materiały do przygotowania powierzchni  
Materiały do przygotowania powierzchni powinny odpowiadać zaleceniom podanym w kartach 
technicznych stosowanych zestawów malarskich oraz być zgodne z normami: PN-EN ISO 8504-
1:2002, PN-EN ISO 8504-2:2002, PNEN ISO 11124-1:2000 oraz PN-EN ISO 11126-1:2001. 

▪ Farby  
Materiały malarskie powinny odpowiadać zaleceniom podanym w kartach technicznych 
stosowanych zestawów malarskich oraz być zgodne z normami: PN-EN ISO 12944-1:2001, PN-
EN ISO 12944-5:2001. Zestaw malarski do zabezpieczenia antykorozyjnego konstrukcji 
stalowych powinien odpowiadać wymaganiom dokumentacji projektowej oraz niniejszej SST. 
 
5.2. Przygotowanie powierzchni pod powłoki malarskie. 
5.2.1. Przed przystąpieniem do malowania starych powierzchni należy przygotować podłoże: 
usunąć stare powłoki malarskie, a powierzchnie przeznaczone do malowania odkurzyć, umyć 
wodą, naprawić uszkodzenia. Powierzchnia po wstępnym przygotowaniu nie powinna wykazywać 
śladów starej farby ani pyłu po starej powłoce malarskiej.  
5.2.1. Tynki przeznaczone do malowania powinny spełniać następujące wymagania techniczne: 

• Powierzchnie nowych tynków mogą zostać poddane obróbce malarskiej dopiero po 
wyschnięciu tynku. Powierzchni nowego tynku powinna odpowiadać wymaganiom normy 
PN-70/B-10100.  
• Wszelkie ewentualne uszkodzenia tynków powinny być naprawione przed 
przystąpieniem do malowania przez wypełnienie zaprawą uszkodzonych miejsc i zatarcie 
równo z powierzchnią tynku.  
•  Należy wyrównać i wygładzić powierzchnię przeznaczona do malowania, wykonać 
szpachlowanie i szlifowanie, jeżeli jest wymagana duża gładkość powierzchni. 
• Przygotowana pod malowanie powierzchnia tynku powinna być pozbawiona pęknięć, 
oczyszczona od zanieczyszczeń mechanicznych (kurz, sadze, tłuszcze itp.) i chemicznych 
(wykwity z podłoża, rdza od zbrojenia podtynkowego itp.) oraz osypujących się ziaren 
piasku, a w przypadku tynków uprzednio malowanych także oczyszczona z łuszczącej 
lub pylącej się starej powłoki malarskiej. 
• Ewentualne nieusuwalne elementy metalowe wystające ze ścian winny być 
oczyszczone z rdzy, pozostałości gipsu lub zaprawy, plam tłuszczu a następnie 
zabezpieczone antykorozyjnie.   

5.2.2. Wilgotność powierzchni przeznaczonej do malowania nie powinna przekraczać wartości 
podanych poniżej; 
Lp. Rodzaj farby Największa wilgotność podłoża w 

% masy 
1 Farby dyspersyjne na spoiwach żywicznych 

rozcieńczlanych wodą 
4 

2 Farby na spoiwach żywicznych rozpuszczalnikowych 3 
3 Farby na spoiwach mineralnych bez lub z dodatkami 

modyfikującymi w postaci suchych mieszanek 
rozcieńczalnych wodą lub w posyaci ciekłej 

6 

4 Farby na spoiwach mineralno-organicznych 4 

Malowanie tynków o wyższej wilgotności może powodować powstawanie plam, a nawet 
niszczenie powłoki malarskiej.  
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5.3. Prowadzenie robót malarskich. 
5.3.1. Elementy, które w czasie robót malarskich mogą ulec uszkodzeniu lub zabrudzeniu, 
należy zabezpieczyć i osłonić.  
5.3.2. Prace malarskie na elementach metalowych można prowadzić przy wilgotności względnej 
powietrza nie większej niż 80%. 
5.3.3. Prace malarskie należy prowadzić zgodnie z instrukcją producenta farby, która winna 
zawierać :  

- informacje o ewentualnym środku gruntującym i przypadkach, kiedy należy go 
stosować, 

- sposób przygotowania farby, 
- sposób nakładania farby, 
- krotność nakładania farby oraz jej zużycie, 
- czas między nakładaniem kolejnych warstw, 
- zalecenia odnośnie mycia narzędzi, 
- różne dodatkowe zalecenia producenta (między innymi bhp).  

Roboty malarskie farbami, emaliami lub lakierami rozpuszczalnikowymi należy prowadzić z 
daleka od otwartych źródeł ognia, narzędzi oraz silników powodujących iskrzenie i mogących 
być źródłem pożaru.  
W celu uzyskania dobrego krycia  należy nałożyć minimum dwie warstwy farby w odstępach 
czasowych zgodnych z instrukcją producenta. 
 
5.4. Wymagania w stosunku do powłok. 
Barwa powłok powinna być jednolita zgodna ze wzorcem producenta.  
Uzyskane w wyniku robót malarskich powłoki z farb dyspersyjnych powinny być: 

- niezmywalne przy użyciu środków myjących, odporne na tarcie na sucho i na 
szorowanie oraz reemulgację, 

- aksamitno-matowe lub o nieznacznym połysku, 
- jednolitej barwy, równomierne, bez smug, plam, zgodne ze wzorcem producenta i 

dokumentacją projektową, 
- bez uszkodzeń, prześwitów podłoża i śladów pędzla, 
- bez spękań , łuszczenia się  i odstawania powłoki od podłoża oraz widocznych łączeń i 

poprawek, 
- nie powinny wykazywać rozcierających się grudek, 
- powłoki nie powinny wydzielać przykrego zapachu.  

Dopuszczalna jest jedynie chropowatość powłoki odpowiadająca rodzajowi faktury pokrywanego 
podłoża. 
  
5.5. Okładzina ścian. 
5.5.1. Przygotowanie podłoża pod okładziny z płytek. 
Podłoże pod okładzinę z płytek ceramicznych powinno być przygotowane zgodnie z PN-70/B-
10100 pkt. 3.3.2.;  winno być suche, równe i bez zanieczyszczeń z zaprawy, brudu, oleju oraz 
kurzu i uprzednio przygotowane poprzez przemalowanie płynem gruntującym. Emulsję 
gruntującą najlepiej nanosić w postaci nierozcieńczonej, jednokrotnie wałkiem lub pędzlem jako 
cienką i równomierną warstwę. Przy bardzo chłonnych i słabych podłożach, do pierwszego 
gruntowania można zastosować emulsję rozcieńczoną czystą wodą 1:1. Po wyschnięciu 
pierwszej warstwy, gruntowanie należy powtórzyć emulsją bez rozcieńczania. Użytkowanie 
nawierzchni można rozpocząć nie wcześniej niż po 24 godzinach od nałożenia emulsji.    
5.5.2. Układanie ściennych płytek ceramicznych.  
Zaprawę klejową do klejenia glazury należy przygotować zgodnie z instrukcją producenta. 
Następnie przygotowaną zaprawę należy układać na oczyszczoną powierzchnię za pomocą pacy 
z ząbkami. Płytki przeznaczone do układania należy posegregować tak, by była możliwość 
doboru jednakowych płytek do każdego z pomieszczeń. Dla uzyskania precyzyjnego układu i 
szerokości fug, płytki należy układać z zastosowaniem krzyżyków dystansowych. Zabrudzone 
podczas pracy powierzchnie ceramiczne oraz fugi należy natychmiast oczyścić.   
Podłoże gipsowo-kartonowe pod okładzinę z płytek winno być zagruntowane rozcieńczonym 
klejem. Układanie należy rozpocząć od dołu, od wyznaczenia linii poziomej na ścianie licowanej. 
Mieszaninę klejącą należy rozprowadzić po powierzchni podłoża warstwą grubości ok. 2mm na 
takiej przestrzeni aby można było ułożyć płytki w ciągu 15-20min. Płytki należy układać ze 
spoinami o szerokości ok. 2mm z tolerancją ±0,5mm. Płytki winny być ułożone tak, by ich 
krawędzie tworzyły układ wzajemnie prostopadłych linii prostych, przy czym dopuszczalne 
odchylenie od kierunku poziomego lub pionowego nie może być większe niż 2mm na 1m. 
Dopuszczalne odchylenie powierzchni okładziny od płaszczyzny nie powinno być większe niż 
1mm/m. Ułożona okładzina winna całą powierzchnią być trwale związana z podłożem za 
pośrednictwem kleju. 
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Wykończenia naroży zewnętrznych wykonać za pomocą listew z PCV w kolorze płytek, 
montowanych w trakcie klejenia glazury.  Listwy montuje się klejem do glazury. Przy obrabianiu 
otworów do rur lub baterii, należy wymagany otwór okrągły wyciąć w płytce bez jej przecinania. 
Narożniki wewnętrzne oraz miejsca wymagające zabezpieczenia przed przenikaniem wilgoci 
należy uszczelnić elastycznym kitem silikonowym. Po wykonaniu robót okładzinowych, szczeliny 
między płytkami należy zafugować, a następnie powierzchnię płytek wyczyścić 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT I MATERIAŁÓW 
6.1. Ogólne wymagania odnośnie kontroli jakości podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”.   
6.2. Wymagania szczegółowe. 
6.2.1. Sprawdzenie jakości materiałów malarskich. 
Ocena materiałów malarskich winna być oparta na atestach producenta, który jest zobowiązany 
przedstawić orzeczenie o kontroli jakości wyrobu. Ponadto jakość farby sprawdza się na 
podstawie: 
- sprawdzenia terminu przydatności do użycia wg danych na opakowaniu, 
- oceny wizualnej wyglądu zewnętrznego farby w opakowaniu; farba nie powinna zawierać 

skoagulowanego spoiwa, nieroztartych pigmentów, grudek wypełniaczy, śladów pleśni, 
kożucha, spienienia ,gnilnego zapachu, obcych wtrąceń.  

6.2.2. Sprawdzenie przygotowania powierzchni do malowania. 
Ocenę przygotowania powierzchni stalowych do malowania przeprowadza się w oparciu o PN-
EN-ISO 8501-1 oraz wymagania zawarte w kartach technicznych produktów wymienionych w 
niniejszej ST. Polega ona na wizualnej ocenie stanu powierzchni (suchość, brak zapyleń, 
zanieczyszczeń olejami i smarami, brak rdzy nalotowej). Ocenę przeprowadza się bezpośrednio 
po przygotowaniu powierzchni, jednak nie później niż po 3 godzinach oraz dodatkowo 
bezpośrednio przed malowaniem. Ocenę wymaganego stopnia czystości przeprowadza się w 
oparciu o PN-ISO 8501-3. 
6.2.3. Kontrola nakładania powłok malarskich. 
Kontrola nakładania powłok malarskich winna przebiegać pod kątem poprawności użytego 
sprzętu, techniki nakładania materiału malarskiego oraz przestrzegania zaleceń dotyczących 
warunków pogodowych i zabezpieczenia świeżo wykonanych powłok, czasu schnięcia i 
aklimatyzacji powłok. Inspektor nadzoru może zalecić pomiar grubości powłok wg PN-93/C-
81545. Sprawdzeniu podlega liczba wykonanych warstw powłok malarskich. 
6.2.4. Sprawdzenie jakości wykonanych powłok.   
Ocenę jakości wykonanych powłok dokonuje się pod kątem grubości, porowatości i 
przyczepności pokrycia oraz wyglądu powłoki. 
- wygląd powłoki należy sprawdzić wizualnie, okiem nieuzbrojonym w świetle rozproszonym 

(dziennym lub sztucznym o mocy 100W) z odległości około 30-40cm od powierzchni, 
- barwę i połysk należy sprawdzić przez porównanie w świetle rozproszonym barwy i połysku 

wyschniętej powłoki z wzorcem producenta, 
- sprawdzenia odporności na wycieranie dokonuje się przez lekkie, kilkukrotne pocieranie jej 

powierzchni wełnianą lub bawełnianą szmatką w kolorze kontrastowym do powłoki. Jeżeli na 
szmatce wystąpiły ślady, można uznać powłokę za odporną na wycieranie, 

- przyczepność powłoki określa się metodą inwazyjną poprzez wykonanie skalpelem z ostrzem 
o grubości 0,1mm siatki nacięć o boku oczka 5mm, po 6-10 oczek w każdą stronę, a 
następnie przetarcie pędzlem naciętej powłoki. Jeżeli żaden z kwadracików nie wypadnie, 
należy uznać powłokę za dobrą. 

- Odporność na zmywanie sprawdza się przez 5-krotne silne potarcie powłoki namydloną 
szczotką z twardej szczeciny, a następnie dokładne spłukanie jej wodą za pomocą 
miękkiego pędzla. Powłokę uznaje się za odporną jeśli piana na pędzlu nie zmieni barwy a 
ściana po wyschnięciu zachowa jednakową barwę i nie wystąpią prześwity podłoża. 

- Niedopuszczalne są wykwity w postaci nalotów, pleśni itp. oraz trwałe ślady zacieków na 
powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze powstałe wskutek niedostatecznej 
przyczepności do podłoża. 

6.2.5. Sprawdzenie jakości wykonanych robót poprzez badanie zachowania technologicznej 
prawidłowości i dokładności wykonanych okładzin z płytek: 

o badanie przygotowania podłoży, 
o badanie przylegania wykładziny do podłoża poprzez lekkie opukiwanie okładziny 

w kilku miejscach – charakterystyczny głuchy dźwięk świadczy o nieprzyleganiu 
wykładziny, 

o badanie równości i odchylenia powierzchni za pomocą łaty kontrolnej o dł. 2mi 
szczelinomierza, dokonując pomiaru prześwitu między łatą a powierzchnią 
okładziny z dokładnością do 1mm 
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o sprawdzenie styków , szerokości i prawidłowości wypełnienia spoin poprzez 
oględziny zewnętrzne i ewentualny pomiar na dowolnie wybranej płaszczyźnie 
1m z dokładnością do 0,5mm za pomocą suwmiarki, 

o oględziny barwy i odcieni płytek,  
o badanie odchyłki w przebiegu prostoliniowości fug za pomocą sznura lub drutu z 

dokładnością do 1mm, 
o sprawdzenie wykończenia robót wykonane wzrokowo, 
o sprawdzenie dylatacji za pomocą oględzin zewnętrznych pomiarów 

6.2.6. Jeśli wszystkie wykonane badania dadzą wynik pozytywny, to powłoki malarskie należy 
uznać za wykonane prawidłowo. W przypadku niespełnienia któregokolwiek z wymagań, 
zostanie określony rodzaj prac i materiałów oraz sposób doprowadzenia do zgodności powłoki z 
wymaganiami, a następnie zostanie dokonana ponowna kontrola wykonanych powłok. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiaru jest: 
(m2) - dla robót malarskich i okładzinowych   
Jednostka obmiarową dla pozostałych robót jest jednostka miary podana w przedmiarze robót 
dla danej pozycji kosztorysowej. 
7.3. Szczegółowe zasady obmiaru podane są w katalogach określających jednostkowe nakłady 
rzeczowe dla robót objętych niniejsza specyfikacją np. KNR, KNRR itp.  
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”.  
8.2. Roboty winny być zgodne z Dokumentacja projektową, ST oraz pisemnymi uzgodnieniami z 
Zamawiającym. 
8.3. Odbiór robót obejmuje: 

- sprawdzenie rodzaju i jakości dostarczonych materiałów, 
- badanie podłoża, 
- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego powłok, 
- sprawdzenie zgodności barwy i połysku, 
- sprawdzenie odporności na wycieranie, 
- sprawdzenie przyczepności powłoki, 
- sprawdzenie odporności na zmywanie. 

8.4. Badania zgodności przeprowadza się zgodnie z pkt. 6. Roboty winny być odebrane jeśli 
wszystkie wyniki badań kontrolnych są pozytywne. Jeżeli chociaż jeden wynik badania jest 
negatywny, malowanie nie powinno zostać przyjęte.  
8.5. Do odbioru końcowego, Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć dokumenty 
potwierdzające użycie materiałów dopuszczonych do obrotu w budownictwie, zgodnych z 
odpowiednimi normami przedmiotowymi, oraz o jakości odpowiadającej warunkom wymaganym 
przez Zamawiającego. 
8.6. Z przeprowadzonego odbioru robót malarskich sporządzony zostaje protokół zawierający: 

- ocenę wyników badań, 
- stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót z zamówieniem 
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem sposobu ich usunięcia . 

8.7. Czynność odbioru ( bez względu na wynik ) należy odnotować w Dzienniku Budowy.  
Protokół winien zostać podpisany przez Inspektora Nadzoru oraz przez przedstawiciela 
Wykonawcy.  
8.8. Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. Roboty 
malarskie wykonane niezgodnie z wymaganiami mogą być odebrane – z jednoczesnym 
obniżeniem ich ceny, pod warunkiem, że odstępstwa nie obniżają właściwości użytkowych i 
komfortu ich użytkowania.  W przeciwnym wypadku należy je poprawić i przedstawić do 
ponownego odbioru. W ramach odbioru końcowego komisja dokona sprawdzenia, czy w czasie 
pomiędzy odbiorami jakiekolwiek elementy robót nie uległy destrukcji. 
8.9. Po zgłoszeniu przez wykonawcę usunięcia wad wymienionych w protokole, zamawiający 
dokonuje komisyjnego sprawdzenia robót, potwierdzając fakt usunięcia usterek oddzielnym 
protokołem oraz równoczesnym wpisem do Dziennika Budowy.   
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne wymagania dotyczące płatności. 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST-450.0.00 “Wymagania ogólne”. Płatność 
należy przyjmować zgodnie z oceną jakości robót, w oparciu o wyniki pomiarów i prób. Terminy 
i wielkości płatności określa wzór umowy. 
 
9.2. Cena wykonania robót. 
Podstawą płatności jest cena ofertowa skalkulowana przez Wykonawcę i zaoferowana 
Zamawiającemu w ofercie przetargowej. Przyjęte pozycje kosztorysowe obejmują wszelkie 
roboty, czynności, wymagania i badania niezbędne do wykonania w celu osiągnięcia zakładanej 
jakości danego elementu, uwzględniając wszelkie roboty wynikające z wiedzy technicznej oraz 
technologii.   
Cena jest wartością uśrednioną i obejmuje: 

- zapewnienie niezbędnych czynników produkcji, 
- zakup i dostarczenie na plac budowy wszystkich niezbędnych materiałów, 
- wewnętrzny transport materiałów i narzędzi, 
- przygotowanie, ustawienie, obsługę i usunięcie niezbędnych rusztowań i drabin, 
- przygotowanie wszystkich materiałów (farb, gruntów, szpachlówek itp.) i narzędzi oraz sprzętu 

zgodnie z ich instrukcją technologiczną, 
- przygotowanie i likwidacja stanowiska roboczego, 
- oczyszczenie i przygotowanie podłoża pod wykonanie robót, 
- ochrona pozostałych powierzchni i wszelkich urządzeń stanowiących wyposażenie - przed 

zabrudzeniem, 
- próby kolorów, 
- zasadnicze roboty malarskie, 
- oczyszczenie terenu robót z resztek materiałów stanowiących własność Wykonawcy, 
- oczyszczenie niepotrzebnie zamalowanych elementów nie przeznaczonych do malowania, 
- wykonanie wszystkich niezbędnych pomiarów, prób i sprawdzeń, 
- utrzymanie miejsca robót, 
- mycie po robotach malarskich posadzek i stolarki, 
- uczestniczenie w czynnościach odbiorowych. 

Cena uwzględnia również:  
- nieuniknione odpady, ubytki i straty materiałowe, 
- ilości materiałów potrzebnych do wykonania niezbędnych poprawek w toku prowadzenia robót, 
- postoje sprzętu spowodowane procesem technologicznym oraz wynikłe z przestawiania sprzętu.  

Płatności będą realizowane zgodnie z ceną ofertową w oparciu o protokoły odbioru zgodnie 
zapisami w umowie. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 
10.1 Normy 
PN-EN 971-1 Farby i lakiery. Terminy i definicje dotyczące wyrobów lakierowych. Terminy ogólne. 
PN-B-10102 Farby do elewacji budynków – Wymagania i badania. 
PN-C-81913 Farby dyspersyjne do malowania elewacji budynków 
PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności wody 
zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu”. 
PN-EN 1062-1 Farby i lakiery. Wyroby lakierowe i systemy powłokowe stosowane na zewnątrz na mury i 
beton. Część 1: Klasyfikacja. 
PN-EN 13300 Farby i lakiery . Wodne wyroby lakierowe i systemy powłokowe na wewnętrzne ściany i sufity. 
Klasyfikacja.  
PN-EN 29117 Farby i lakiery. Oznaczenie stanu całkowitego wyschnięcia i czasu całkowitego wyschnięcia. 
PN-EN 233 Tapety w zwoikach. Wymagania dla gotowych tapet papierowych, winylowych i z tworzyw 
sztucznych.  
PN-C-81607 Emalie olejno-żywiczne, ftalowe, ftalowe modyfikowane i ftalowe kopolimeryzowane styrenowe 
PN-C-81800 Lakiery olejno-żywiczne, ftalowe modyfikowane i ftalowe kopolimeryzowane styrenowe 
PN-C-81801 Lakiery nitrocelulozowe 
PN-C-81802 Lakiery wodorozcieńczalne stosowane wewnątrz. 
PN-C-81901 Farby olejne i alkidowe 
PN-C-81903 Farby poliwinylowe 
PN-C-81904 Farby alkidowe, styrenowe do gruntowania 
PN-C-81906 Wodorozcieńczalne farby i impregnaty do gruntowania 
PN-C-81907 Wodorozcieńczalne farby nawierzchniowe 
PN-C-81911 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne. 
PN-C-81920 Farby jednoskładnikowe na powierzchni ocynkowane 
PN-C-81921 Farby akrylowe rozpuszczalnikowe 
PN-EN ISO 1518 Farby i lakiery. Próba zarysowania. 
PN-EN ISO 11890-2 Farby i lakiery. Oznaczanie zawartości lotnych związków organicznych (VOC) – Cz2: 
Metoda chromatografii gazowej.  
PN-EN ISO 11998 Farby i lakiery. Oznaczenie odporności powłok na szorowanie na mokro i ich podatność na 
czyszczenie. 
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PN-EN ISO 12944-7 Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 
systemów malarskich. Część 7: Wykonanie i nadzór prac malarskich. 
PN-EN ISO 12944-8 Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 
systemów malarskich. Część 8: Opracowanie dokumentacji dotyczącej nowych prac i renowacji. 
PN-EN ISO 2409 Farby i lakiery --Badanie metodą siatki nacięć (oryg.).  
PN-EN ISO 2810 Farby i lakiery. Badanie powłok w naturalnych warunkach atmosferycznych. Ekspozycja i 
ocena. 
PN-EN ISO 2808 Farby i lakiery. Oznaczenie grubości powłoki. 
PN-EN ISO 3668 Farby i Lakiery. Wzrokowe porównywanie barwy farb. 
PN-EN ISO 3678 Farby i Lakiery. Badanie odporności na wgniecenie. 
PN-EN ISO 4617 Farby i lakiery. Lista terminów równoznacznych. 
PN-EN ISO 4618 Farby i lakiery --Terminy i definicje.  
PN-EN ISO 4618-2 Farby i lakiery. Terminy i definicje dotyczące wyrobów lakierowych. Część 2: Terminy 
specjalne dotyczące cech i właściwości. 
PN-EN ISO 4618-3 Farby i lakiery. Terminy i definicje dotyczące wyrobów lakierowych. Część 3: 
Przygotowanie powierzchni i metody nakładania. 
PN-EN ISO 4624 Farby i lakiery. Próba odrywania do oceny przyczepności. 
PN-EN-ISO 4628 Farby i lakiery. Oznaczenie zniszczenia powłok. Określenie ilości i rozmiaru uszkodzeń oraz 
intensywności jednolitych zmian w wyglądzie. 
PN – 69/B – 10285 Roboty malarskie budowlane farbami, lakierami i emaliami na spoiwach bezwonnych 
PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN ISO 15184 Farby i lakiery. Oznaczenie twardości powłoki metodą ołówkową. 
PN ISO 11503 Farby i lakiery. Oznaczenie odporności na wilgoć (kondensacja ciągła) 
PN-H-97080-06:1984 Ochrona czasowa --Warunki środowiskowe ekspozycji.  
PN-EN 50144-2-7:2002 Bezpieczeństwo użytkowania narzędzi ręcznych o napędzie elektrycznym. Cz2-7: 
Wymagania szczegółowe dotyczące pistoletów natryskowych.  
PN-EN 12004      Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne. 
PN-EN 12808-5   Zaprawy do spoinowania płytek. Oznaczenie stopnia absorpcji wody. 
PN-EN 13888   Zaprawy do spoinowania płytek. Definicje i wymagania techniczne. 
PN-EN 14411   Płytki ceramiczne - Definicje, klasyfikacja, właściwości i znakowanie 
PN-ISO 13006   Płytki i płyty ceramiczne. Definicje , klasyfikacja , właściwości i znakowanie. 
PN-C-81906   Wodorozcieńczalne farby i impregnaty do gruntowania. 
PN – EN – 87/1991 Płytki i płyty ceramiczne ścienne i podłogowe. Definicje,  

klasyfikacja, właściwości i znakowanie 
PN – 75/B – 10121 Okładziny z płytek ściennych, ceramicznych, szkliwionych 
 
10.2 Inne 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy  
podczas wykonywania robót budowlanych, 
Rozporządzenie Ministra Pracy Ministra Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 w sprawie przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy 
Rozporządzenie Ministra Pracy Ministra Polityki Społecznej z dnia 14.03.2000 w sprawie bezpieczeństwa 
Ministra higieny pracy przy ręcznych pracach transportowych 
Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 o wyrobach budowlanych 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 17 listopad 2016 r. w sprawie sposobów deklarowania 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U.2016 poz. 1966) 
Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej z dnia 24 sierpnia 2004 w sprawie ogłoszenia jednolitego 
tekstu ustawy o systemie oceny zgodności  
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 w sprawie systemów oceny zgodności, 
wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w ocenie zgodności oraz sposobu 
oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowaniem CE  
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – MBiPMB ITB – Wydawnictwo 
Arkady, Warszawa 
Dyrektywa 1999/13/EC w sprawie ograniczenia emisji lotnych związków organicznych ze stosowania 
rozpuszczalników organicznych w niektórych rodzajach działalności i instalacji.  
Dyrektywa 2004/42/EC w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących ograniczenia emisji lotnych 
związków organicznych powstających w wyniku stosowania rozpuszczalników organicznych w niektórych 
farbach i lakierach.  
 


